2023 年安泽县教育事业发展主要情况

今年以来,县委、县政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,以"办人民满意教育"为目标,以"聚焦教育提质,夯实民生之基"为宗旨,纵深推进教育改革,持续加大教育投入,全面建强两支队伍,不断提升教育质量,全县教育事业呈现出稳中向好的积极态势。

一、党对教育工作的领导实现新加强

县委、县政府始终坚持教育优先发展战略地位不动摇,充分 发挥县委教育工作领导小组的协调组织功能,凝聚推动教育发展 的最大合力。主要领导多次深入教育一线调研指导工作,多次专 题研究教育改革、教师补充、中高考备考、资金落实等重难点问 题,亲自推动安泽一中与临汾一中集团化办学"双融入"示范校 建设等教育实事落地,为全县教育发展擎画蓝图、培根强基。县 人大常委会开展全面持续提升教育教学质量专题调研,县政协积 极发挥监督指导作用,共谋教育发展大计,共商教育破局之策。 教育系统上下坚定不移实施"党建+育人"工程,将加强党对教 育工作的全面领导贯穿于教育教学全过程各环节,通过集体学习、 专题辅导、到校宣讲等形式,全面宣贯习近平新时代中国特色社 会主义思想、党的二十大精神等,锤炼政治素养,提升能力水平。 严格履行议事程序,凡是事关教育的大事要事及时向县委请示汇 报并按照要求执行落实。圆满完成教育工委各党支部换届选举, 打造了一支年龄均衡、活力更足的基层党支部班子,持续引深 "三亮三比一提升"工作成效,不断健全"双培养"机制(把优 秀教师培养为党员,把党员培养成骨干教师),教育系统基层党 组织的机体活力不断增强。以安泽一中、冀氏小学为试点,辐射 带动,全面推进清廉学校建设,努力营造风清气正教书育人环境。

二、思政教育引领五育并举实现新进步

扎实开展学习宣传贯彻党的二十大精神"五个一"活动,教育引导广大师生坚定自觉跟党走;全面加强新时代中小学思政课建设,积极落实思政课课程设置、教师队伍、教学资源、支持保障、教育教研"五要素",进一步丰富课程教学资源,拓展教育形式,推广典型做法,上好新时代"大思政课";组织人员赴襄汾参加全市大中小学思政课一体化研讨会暨思政课教师基本功展示交流会,以研促教,努力提升思政教育工作者能力素养;在重要节日开展了学雷锋、红色教育等主题教育及社会实践活动,引导师生缅怀先辈、自觉奋进;同步开展了第二批德育示范校、优秀德育工作者和新时代翩翩少年推荐工作,一体推进体育、美育和劳动教育,促进学生全面发展、健康成长。

三、教育综合改革步伐实现新提速

中高考综合改革方面,积极践行优质学校教育资源、管理资源融入薄弱学校的"双融入"合作办学模式,于4月19日举行了安泽一中与临汾一中集团化办学"双融入"示范校启动仪式,依托临汾一中名校资源,持续丰富拓展合作模式和交流层次,不断提升我县高中教育发展水平。加强对上级政策的学习领会,结合县情学情教情科学制定改革方案,规范实施选课走班、生涯规划、综合素质评价等工作,目前我县中高考综合改革工作正按既定方案有序推进,并取得阶段性成效。

"双减"政策落实方面,强化总体设计,贯彻"课堂提质增效、作业减量提质"不动摇,打造高效课堂、加强作业指导,落实作业减负。延伸课后服务工作触角,合理运用学校资源,拓展体育运动类、文娱活动类、语言提升类和劳动实践类课程,提高课后服务质量,推动"德智体美劳"五育并举,切实减轻义务教育阶段学生作业负担,提升学生综合素养。联合县"双减"工作专门协调机制成员单位定期不定期组织开展联合检查,组织开展了2023年暑期校外培训治理"监管护苗"专项行动,有效遏制培训机构回潮反弹势头,持续规范校外培训行为,切实减轻义务教育阶段学生校外培训负担。

教育评价改革方面,紧盯"破五唯",持续加大对违反"十

不得、一严禁"行为的监测管控力度,规范开展学校评价、教师评价、学生评价和用人评价,推荐北门小学申报全省教育评价改革第二批项目试点,教育评价改革成效明显。

四、城乡教育一体化实现新促进

一方面,聚焦布局优化调整,按照就近就便服从就优的原则,积极稳妥推进文洲小学、沟口小学两所学校师生分流、财产移交等工作,秋季开学前顺利完成两所学校撤并任务,进一步优化了城乡教育布局、整合了教育资源。另一方面,聚焦县城学校与农村薄弱学校合作交流,组织开展了区域教研、联片教研和同课异构研讨交流等系列活动,为全县学校、教师搭建展示风采、互促提高的平台,促进教研员、教师专业成长,打造高效课堂和优质教研团队,有效推动理论知识在课堂教学中延伸拓展,引导学生学习知识、发现规律、提高能力,引导教师抓实课堂教学常规、改进教学方式方法,努力实现课堂提质增效、作业减量提质目标。

五、两支队伍建设实现新提升

在县委、县政府的坚强领导和大力支持下,今年为安泽一中 引进了2名高层次人才,通过校园招聘的方式为安泽一中、安泽 二中补充了19名教师,进一步优化全县教师队伍整体年龄和学 历结构。同时树立终身学习理念,大力开展教师培训,在线上, 先后组织实施了中小学(幼儿园)教师国培计划、全员培训、国 家智慧教育平台教师暑期研修等多形式的培训工作,累计参训教师 2600 余人次;在线下,利用暑期组织开展了全县 2023 年校园长、中层领导和骨干教师综合能力提升培训,共参训 600 余人次,通过线上+线下、专家引领+交流研讨等方式,进一步提升了校园长队伍办学治校能力和全体教师课堂教学能力。

六、教育发展环境实现新优化

一方面,持续加大教育投入,投资40余万元为安泽一中配 备了智慧黑板等信息化教学设备;投资 280 余万元实施了安泽二 中、冀氏小学两所寄宿制学校改造工程以及和川小学、唐城小学、 风池小学、府城村幼儿园等暑期校舍维修改造提升工程; 投资 120 余万元高标准打造了县城五所学校心理辅导室;以"城市更 新"为契机,有序推进职业中学新校区建设项目和城北小学新建 项目前期手续办理。另一方面,引深平安校园建设,以规范化家 长学校为牵引,以校园开放日、活动展示周等为载体,畅通家校 沟通渠道,提升家校共育水平;扎实开展了校园周边环境专项整 治和重大事故隐患专项排查整治行动,实现了学校周边"白天见 警察、晚上见警灯",流动摊点、闲散人员逗留情况明显改观; 围绕校舍、食堂、危化品、三防建设、消防、矛盾排查等重点内 容制定了105项排查清单,全面开展自查自改,逐项销号清零; 将安全教育融入思政课、主题班队会等教学日常,全方位开展 "十防"教育和培育阳光心理教育,有效提升了广大师生的安全防护意识,努力为教育发展提供最优环境。